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МАЙБУТНІХ РЯТУВАЛЬНИКІВ
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Львівський державний університет безпеки життєдіяльності

У статті проаналізовано погляди науковців, щодо визначення умов професійної підготовки; розкри-
то сутність поняття «умова»; описано авторську анкету визначення умов формування психологічної 
готовності майбутніх рятувальників; виокремлено чотири умови формування готовності у навчальних за-
кладах ДСНС України, а саме: діяльність психологічної служби, організація дозвілля у виховній форму, 
організація службової діяльності, освіта та самоосвіта.
Ключові слова: умова, середовище, майбутні рятувальники, пожежники, професія, діяльність, навчання, 
виховання.

Постановка проблеми. Соціально-політична
ситуація, процеси глобалізації та інтегра-

ції, котрі сьогодні спостерігаємо в Україні, вима-
гають, від вищих навчальних закладів Державної 
служби України з надзвичайних ситуацій, нових 
пріоритетів формування психологічної готовності 
пожежних-рятувальників.

Формування психологічної готовності майбутніх 
рятувальників до діяльності в екстремальних умо-
вах, має на меті: досягнення осмисленої гнучкості в 
управлінні власними психологічними станами, кон-
структивне ставлення до помилок, розвиток здат-
ності до ризику, підготовку професіонала, здатного 

впевнено та цілеспрямовано виконувати функціо-
нальні обов’язки в умовах небезпеки.

Стан сучасної професійної підготовки у на-
вчальних закладах не забезпечує належного 
рівня психологічної готовності майбутніх ряту-
вальників, через те що він ґрунтується в більшій 
мірі на аналітичному підході. Нова тенденція, що 
стверджується шляхом спостереження та дослі-
дження, орієнтує науковців на впровадження ре-
гресивних умов службової діяльності майбутніх 
фахівців пожежного профілю.

Сказане дає підставу стверджувати, що 
структурним підрозділам ДСНС України потрі-
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бен рятувальник нового типу, котрий вміє оці-
нити результативність власної діяльності, робить 
висновки та здатний працювати в умовах ризику.

Аналіз останніх джерел та публікацій. Пробле-
ма психологічної готовності майбутнього рятуваль-
ника залишається у центрі уваги як вчених, так 
і практичних працівників ДСНС України. Психо-
лого-педагогічні аспекти проблеми, що розгляда-
ється, знайшли відображення у публікаціях І. Гав-
риш, М. Дяченко, Л. Кадченко, Л. Кондрашова, 
М. Кулакова, А. Ліненко, О. Міщенко, В. Стасюк, 
С. Тарасова, Д. Узнадзе, Т. Шестакова та інших. 
Однак, як свідчать опитування науково-педаго-
гічних працівників та фахівців служби цивільного 
захисту, підготовка майбутніх рятувальників у ви-
щих навчальних закладах ДСНС України потребує 
вдосконалення, зокрема за рахунок орієнтованості 
її змісту на особливості діяльності в екстремаль-
них умовах. Оптимізувати процес підготовки по-
жежних-рятувальників до професійної діяльності 
можливо шляхом забезпечення достатньо висо-
кого рівня цілеспрямованості навчання, вагомого 
посилення мотивації до освоєння нових знань, ці-
леспрямованого інформаційно-патріотичного наси-
чення змісту службової діяльності, використання 
інновацій педагогіки та психології, зорієнтованих 
на особистість майбутнього фахівця.

Метою даної статті є визначення психоло-
го-педагогічних умов формування психологіч-
ної готовності в процесі професійної підготовки 
майбутніх рятувальників до діяльності в екстре-
мальних умовах.

Виклад основного матеріалу. Успішність на-
вчально-виховного процесу у закладах освіти за-
лежить від умов, в яких він проходить, особливо 
це помічається у ВНЗ ДСНС України, оскільки 
майбутні рятувальники навчаються у специфіч-
них умовах, де вони повинні здобувати знання та 
виконувати службові завдання.

Аналіз поняття «умова» в розрізі філософії 
трактується як категорія, «в якій відображаються 
універсальні відношення речі до тих факторів, за-
вдяки яким вона виникає та існує» [11, с. 482]. Інше 
джерело «умови» розглядає як особливості реаль-
ної дійсності, потрібні обставини, які сприяють роз-
витку та надають можливість утворювати, створю-
вати щось незвідане [3, с. 1259]. А. Найн у власних 
дослідженнях дефініцію трактує, як сукупність 
об’єктивних можливостей змісту, методів, форм та 
матеріально-просторового соціуму, направленого 
на вирішення поставлених завдань [10].

Необхідно звернути увагу на думку Л. Вигот-
ського, котрий вважав що потрібно завчасно ство-
рювати умови, необхідні для розвитку психічних 
якостей, незважаючи на те, що вони ще «не до-
зріли» для самостійного функціонування [4, с. 55].

Низка дослідників працювали над пошуком та 
впровадженням умов, які сприятимуть підвищен-
ню ефективності формування готовності до май-
бутньої фахової діяльності. Зокрема М. Дяченко, 
Л. Кандибович, В. Пономаренко [6] виокремлюють 
зовнішні та внутрішні педагогічні умови: мотива-
ція, прогнозування результатів власної діяльності, 
оцінка й самооцінка роботи, потенція визначення 
рівня сформованості готовності, аналіз обставини 
діяльності, зміст та завдання.

Ю. Нагорнов спільно із А. Нагорновою ви-
окремили групу загальних умов професійного 

становлення майбутніх учителів, куди включили 
методологічне, організаційно-управлінське, ма-
теріально-технічне, кадрове та методичне забез-
печення процесу підготовки фахівців [9]. Іншого 
акценту притримуються Є. Головахіна та Н. Пані-
на, котрі виділяють наступні умови формування 
фахівця: знання, дотримання норм і правил пове-
дінки, характерних для навчальних ситуацій між 
суб’єктами; вміння знайти компроміс та допомог-
ти іншому; вміння адаптувати власну поведінку 
до встановлених правил [5]. Проте в умовах фор-
мування фахівця важливу увагу необхідно приді-
ляти середовищу, оскільки позитивна атмосфера 
колективу сприяє розумінню власної приналеж-
ності до майбутньої професійної діяльності.

Результат професійної підготовки майбут-
ніх фахівців у освітніх навчальних закладах, на 
думку Л. Безкоровайної та А. Сватьєва, зале-
жить від ряду обставин, а саме: абсолютне ви-
користання потенціалу концепцій активно-діяль-
нісного навчання та компетентнісного підходу до 
фахової освіти; доцільне структурування змісту 
навчання; забезпечення фундаментальності про-
фесійної освіти; використання продуктивних 
інноваційних освітніх технологій; конкурентно-
спроможність професійної підготовки майбутніх 
працівників на ринку праці. Науковці також зро-
били акцент на формуванні професійно-творчого 
мислення студентів, що сприяє розвитку індиві-
да, сприяє самоосвіті, саморозвитку, можливості 
«окреслювати» перспективи майбутньої профе-
сійної діяльності, відповідно до чого проектувати 
й реалізовувати власні фахові потенції [1, с. 108].

В. Коваль, однією з основних педагогічних умов 
фахової підготовки студентів, виокремлює пози-
тивну мотивацію молоді до формування особистіс-
них і професійних якостей. Пізнавальний інтерес, 
на її думку, відіграє значну роль у процесі моти-
вації, оскільки являється однією з головних умов 
організації ефективного навчання [8, с. 224].

Варті уваги умови формування готовності до 
професійної діяльності В. Іванової, яка необхід-
ними вважає: створення науково-педагогічного 
середовища й творчої атмосфери; моделювання 
суб’єкт-суб’єктних відносин; запровадження ін-
терактивних технологій; впровадження особис-
тісно-діяльнісного, змістовно-процесуального, 
імітаційно-ігрового, діалогічного підходів [7]. 

Вивчаючи професійне мислення майбутніх 
військових управлінців, В. Шемчук обґрунтував 
педагогічні умови його формування: створення 
професійно-орієнтованого освітнього середовища; 
обґрунтування змісту управлінської підготовки, 
що враховує цілі, завдання, принципи та специ-
фіку майбутньої професійної діяльності; викорис-
тання професійно-орієнтованих методик розвитку 
мисленнєвих процесів; забезпечення міжпредмет-
них зв’язків між академічними дисциплінами; за-
безпечення самоменеджменту майбутніх фахівців 
у навчальній діяльності [13, с. 386-387].

У цьому контексті заслуговує на увагу автор-
ська методика формування готовності до профе-
сійної діяльності курсантів профільних вищих 
навчальних закладів О. Бикової, де майбутня 
професійна діяльність рятувальників розгляда-
ється як чотиривекторна таксономія: командир-
ська бойова підготовка, командирська підготовка 
інспекторського нагляду, професорсько-викла-
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дацька та пожежно-прикладна спортивна підго-
товки. Водночас вітчизняна вчена, при підготовці 
фахівців, наголосила на соціокультурному на-
прямку виховання, в якому запропонувала впро-
ваджувати інновації, що спрямовані на розвиток 
творчого мислення, здібностей, потреб [2, с. 16]. 

Підсумовуючи різні трактування науковця-
ми дефініції «умови», то результат показує, що 
умови прямо чи опосередковано впливають на 
результат і хід повсякденної діяльності. Також 
вони є сукупністю об’єктів, властивостей та вза-
ємовідносин, що абсорбують здійсненню наявних 
потенцій особистості.

Формування психологічної готовності майбутніх 
рятувальників неможливе без систематичного, ці-
леспрямованого навчання й виховання у курсантів 
ВНЗ ДСНС України вмінь та навичок самодослі-
дження, що є фундаментальною умовою самороз-
витку і самовдосконалення особистості фахівця. 
Практика показує, що сучасні навчальні заклади 
освіти не проводять роботу такого роду, що ж не 
скажеш про заклади ДСНС України. Таким чином, 
вагомим моментом організації навчально-вихов-
ного процесу підготовки майбутніх рятувальників 
повинно бути усвідомлення реальності життєвих 
планів, активізація самопізнання, що сприятиме їх 
самовдосконаленню та самоствердженню в профе-
сійному становленні професіонала.

Д. Голланд у власній теорії робить важливий, з 
огляду на дану статтю, висновок, що успіх у фа-
ховій діяльності та задоволення її результатами 
залежить, в першу чергу, від відповідності типу 
особистості професійному середовищу. У цьому 
випадку професіонал має змогу розкрити власні 
здібності та виявити ціннісні орієнтації. Опира-
ючись на дану теорію, для успішного виконання 
функціональних обов’язків істотними особистіс-
ними особливостями є якості, пов’язані із спря-
мованістю індивіда (інтереси, настанови, ціннісні 
орієнтації і т.п.). В результаті, науковець визна-
чає шість типів особистості та відповідно до них – 
шість типів професійного середовища: інтелекту-
альне, реалістичне, конвенціональне, соціальне, 
артистичне та підприємницьке. Незважаючи на 
те, що кожному індивіду частково притаманні 
особистісні властивості, характерні для всіх типів, 
проте більшість людей можна віднести до типу, 
риси якого в них виражаються найяскравіше 
[12, с. 311]. Професії структури ДСНС України за 
класифікацією Д. Голланда належати до конвен-
ціонального професійного середовища.

Розглядаючи умови формування психологіч-
ної готовності майбутніх рятувальників до ді-
яльності в екстремальних, виходимо з того, що 
навчально-виховний процес сприяє багатьом пер-
спективам, що можуть використовуватись для 
активізації процесів особистісного саморозвитку, 
формування навичок поведінкової та емоційної 
саморегуляції і головне становленні фахівця. 
Виокремлюючи роботи С. Рибнікова, С. Будник, 
М. Кулакової, С. Буткова, О. Дмітрівої, М. Міхай-
лової, В. Молотая, А. Грачова, щодо формуван-
ня психологічної готовності та орієнтуючись на 
реальну систему навчально-виховної діяльності, 
що функціонує на законодавчому та практично-
му рівнях, складено анкету визначення психоло-
го-педагогічних умов формування психологічної 
готовності майбутніх рятувальників до діяльнос-

ті в екстремальних умовах, яка складається із 
чотирьох запитань. Для дослідження обирались 
працівники ЛДУ БЖД, стаж котрих перевищує 
три роки. Загалом вибірка склала п’ятдесят осіб, 
кожен з яких мав можливість обрати три чинни-
ки. На перше запитання: «Які чинники сприяють 
формуванню готовності рятувальників?» отрима-
но наступні результати (див. гістограма 1).
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Гістограма 1. Чинники, що сприяють 
формуванню готовності

Із гістограми бачимо, що працівники вважа-
ють, що практична діяльність (40%), профілюючі 
предмети (34%), соціально-психологічний клімат 
(36%), патріотичне виховання (28%), несення на-
рядів (26%), самоосвіта (26%) найбільше спри-
яють формуванню психологічної готовності та 
становленню фахівця.

Даючи відповідь на запитання: «Що необхідно 
робити для того, щоб стати професіоналом ДСНС 
України?», отримано наступне (див. гістограма 2).
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щоб стати професіоналом 

Гістограма 2. Що необхідно робити для того, 
щоб стати професіоналом
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Гістограма 3. Головні ознаки психологічної 
готовності рятувальників

Результати показали, що без: практикування 
(36%), відповідальності (34%), впевненості (30%), 
виконання службових обов’язків (30%), творчос-
ті у професійній діяльності (26%), самовдоско-
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налення (24%), працелюбності (24%) неможливо 
стати професіоналом структурних підрозділів 
ДСНС України.

Запитання «Які на Вашу думку головні ознаки 
психологічної готовності рятувальників ДСНС?» 
працівники виокремили (див. гістограма 3).

Як свідчать результати анкетування: впевне-
ність у собі та у своїх професійних діях (42%), 
швидка орієнтація в ситуаціях невизначеності 
(38%), відповідальність (36%), високий рівень са-
морегуляції (36%), організованість та чіткість дій 
в професійній діяльності (28%), творчий підхід у 
вирішенні професійних завдань (24%), бажання 
успіху у професійній діяльності (24%), знання із 
пожежної галузі, професійні вміння (24%) свід-
чать про психологічну готовність майбутніх ря-
тувальників ДСНС України.

Узагальнюючи відповіді працівників на чет-
верте запитання, «Які заходи необхідно впро-
ваджувати в навчальних закладах ДСНС для 
підготовки психологічно-готових фахівців?», ми 
виокремили наступне: лекції (42%), консульту-
вання (6%), просвітницькі бесіди (10%), тематичні 
вечори (16%), організація дозвілля (22%), стройо-

ва підготовка (36%), стажування в наближених 
умовах до екстремальних (56%), вивчення норма-
тивної бази ДСНС України (38%).

Анкетування працівників дало змогу виявити 
та виокремити наступні взаємопов’язані напрями 
роботи університетів ДСНС України, спрямовані 
на здійснення зазначених завдань, і в свою чер-
гу, схематично відобразити психолого-педагогіч-
ні умови формування психологічної готовності 
майбутніх рятувальників у ВНЗ:

– Діяльність психологічної служби;
– Організація дозвілля у виховній форму;
– Організація службової діяльності;
– Освіта та самоосвіта.
Таким чином, формування психологічної го-

товності майбутніх рятувальників до діяльності 
в екстремальних умовах повинно забезпечува-
тись на основі комплексної програми, що має на 
меті формування необхідних знань, умінь, нави-
чок, фахових якостей та компетенцій працівника 
ДСНС України, а також невід’ємною частиною 
якої є проведення психологічних, педагогічних, 
патріотично-виховних заходів, що спрямовані на 
становлення психологічно-готового працівника.
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УСЛОВИЯ ФОРМИРОВАНИЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ГОТОВНОСТИ 
БУДУЩИХ СПАСАТЕЛЕЙ

Аннотация
В статье проанализированы взгляды ученых относительно определения условий профессиональной 
подготовки; раскрыта сущность понятия «условие»; описано авторскую анкету определение условий 
формирования психологической готовности будущих спасателей; выделены четыре условия форми-
рования готовности в учебных заведениях ДСНС Украины, а именно: деятельность психологической 
службы, организация досуга в воспитательной форму, организация служебной деятельности, образо-
вание и самообразование.
Ключевые слова: условие, среда, будущие спасатели, пожарные, профессия, деятельность, обучение, 
воспитание.
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CONDITIONS FORMATION OF PSYCHOLOGICAL READINESS 
OF FUTURE RESCUERS

Summary
This paper analyzes the views of scientists to determine the conditions of training; The essence of the 
concept of «condition»; author described questionnaire to determine the conditions of formation of 
psychological readiness of future rescuers; singled out four conditions of formation of readiness in schools 
DSNS Ukraine, namely the activity of psychological services, leisure activities in educational form of 
performance management, education and self-education.
Keywords: condition, environment, future rescuers, firefighters, occupation, work, education, education.


